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CONFRONTO INDAGINE NAZIONALE – REGIONE CAMPANIA 

 
 

UNIVERSITÀ E LAVORO 
 
 
Principalmente cosa rappresenta per te la scuola? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente cosa rappresenta per te la 
scuola? 

Nazionale Campania 

Crescita personale e di vita 46,4 45,2 

Crescita culturale 32,2 31,8 

Un percorso obbligatorio 9,4 9,7 
Occasione per instaurare rapporti di amicizia con 
i miei coetanei 

5,8 6,1 

Una tappa noiosa 3,5 4,5 

Altro  1,7 1,3 

Non risponde 1,0 1,4 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 

 

 
E principalmente cosa rappresenta per te l’Università?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

E principalmente cosa rappresenta per te l’Università? Nazionale Campania 

La strada da intraprendere per ambire ad un lavoro prestigioso 34,5 32,1 

La sede della massima formazione culturale 30,5 31,1 

Una tappa obbligatoria per inserirsi nel mondo del lavoro 19,4 18,9 

Non ho un’idea al riguardo 8,1 10,2 

Un modo per prendere tempo in attesa di un’occupazione 2,4 2,8 
Un percorso da intraprendere per non sentirsi inferiore agli 
amici 

1,1 1,7 

Altro 2,7 1,5 

Non risponde 1,3 1,7 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 

                                                           
1
 L'Osservatorio Generazione Proteo è istituito all'interno del Link Lab, il Laboratorio di ricerca socio-economica dell'Università degli 

Studi Link Campus University. 
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Sei favorevole alla sostituzione dei libri scolastici con gli E-book? 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Sei favorevole alla sostituzione dei libri scolastici con gli 

E-book? 
Nazionale Campania 

Si 33,8 36,3 

In parte  35,3 34,7 

No 30,3 28,7 

Non risponde 0,6 0,3 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Principalmente per quale motivo sei favorevole? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente per quale motivo sei favorevole? Nazionale Campania 

Perché utilizzando un unico dispositivo, avrei tutto il 
materiale didattico a portata di mano 

34,6 32,3 

Perché prevedo un risparmio economico sull’acquisto dei 
libri scolastici 

34,1 36,3 

Perché non avrei più il problema del peso eccessivo dei 
libri cartacei 

13,0 12,6 

Perché si salvaguarda l’ambiente evitando lo spreco della 
carta e l’abbattimento degli alberi 

11,6 10,7 

Perché oramai ho più dimestichezza nel leggere su 
dispositivi digitali 

5,4 7,1 

Altro 1,3 1,0 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 

Principalmente per quale motivo non sei favorevole? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente per quale motivo non sei 
favorevole? 

Nazionale Campania 

Perché preferisco sottolineare o prendere appunti sui 
libri cartacei 

51,3 46,8 

Perché preferisco il contatto fisico con il libro cartaceo 31,4 33,0 
Perché temo per la mia salute a causa dell’uso 
prolungato dei dispositivi tecnologici 

8,5 9,5 

Perché temo che si potrebbe sviluppare la rincorsa alla 
condivisione gratuita degli e-book alimentando il 
fenomeno della pirateria online 

3,1 4,8 

Perché per il futuro mi piacerebbe conservare i libri 
scolastici così da avere il ricordo dei miei anni a scuola 

2,9 3,2 

Altro 2,8 2,7 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Per una corretta valutazione all’esame di maturità, ritieni che la Commissione d’esame 
debba essere composta da: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Per una corretta valutazione all’esame di 
maturità, ritieni che la Commissione d’esame 

debba essere composta da: 
Nazionale Campania 

Commissari interni e Presidente interno 35,7 38,6 

Commissari interni e Presidente esterno 31,4 27,8 
Commissari per metà interni e per l’altra metà 
esterni, con Presidente interno 

12,3 10,8 

Commissari per metà interni e per l’altra metà 
esterni, con Presidente esterno 

8,7 7,5 

Commissari esterni e Presidente esterno 6,3 8,8 

Commissari esterni e Presidente interno 4,3 4,2 

Non risponde 1,3 2,3 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
 

VALORI E PERCEZIONE DI SÉ  
 
NAZIONALE. In che misura sei d’accordo con le seguenti affermazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

In che misura sei d’accordo con le seguenti affermazioni: Risposta % 

La famiglia è l’unione di un uomo e di una donna sposati (con 

eventuali figli) 

Per niente 9,5 
Poco 16,9 
Abbastanza 33,0 
Molto 39,4 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

La famiglia è l’unione di un uomo e di una donna anche non 

sposati (con eventuali figli)  

Per niente 8,4 
Poco 21,0 
Abbastanza 42,7 
Molto 26,7 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

La famiglia è l’unione di persone anche dello stesso sesso 

Per niente 24,2 
Poco 22,8 
Abbastanza 29,8 
Molto 21,9 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Le coppie omosessuali dovrebbero avere il diritto di adottare 

dei figli  

Per niente 34,6 
Poco 24,3 
Abbastanza 22,0 
Molto 18,0 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Alle coppie omosessuali dovrebbe essere riconosciuto il diritto 

di sposarsi con rito civile 

Per niente 19,8 
Poco 18,4 
Abbastanza 29,5 
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Molto 31,2 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Alle coppie omosessuali dovrebbe essere riconosciuto il diritto 
di sposarsi in Chiesa 

Per niente 37,3 
Poco 26,3 
Abbastanza 20,1 
Molto 15,0 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Una coppia eterosessuale che decide di convivere dovrebbe 
avere gli stessi diritti delle coppie sposate 

Per niente 8,7 
Poco 20,7 
Abbastanza 36,8 
Molto 31,7 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Dovrebbe essere riconosciuto il diritto di adottare un bambino 
anche ai single  

Per niente 20,3 
Poco 29,8 
Abbastanza 27,8 
Molto 20,0 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 

 
 
REGIONE CAMPANIA. In che misura sei d’accordo con le seguenti affermazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

In che misura sei d’accordo con le seguenti affermazioni: Risposta % 

La famiglia è l’unione di un uomo e di una donna sposati (con 

eventuali figli) 

Per niente 8,7 
Poco 15,8 
Abbastanza 33,2 
Molto 41,3 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

La famiglia è l’unione di un uomo e di una donna anche non 

sposati (con eventuali figli)  

Per niente 10,3 
Poco 24,2 
Abbastanza 42,2 
Molto 22,6 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

La famiglia è l’unione di persone anche dello stesso sesso 

Per niente 24,1 
Poco 24,6 
Abbastanza 30,4 
Molto 20,1 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Le coppie omosessuali dovrebbero avere il diritto di adottare 
dei figli  

Per niente 33,7 
Poco 25,1 
Abbastanza 22,4 
Molto 17,9 
Non risponde 0,9 
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Totale 100,0 

Alle coppie omosessuali dovrebbe essere riconosciuto il diritto 

di sposarsi con rito civile 

Per niente 21,1 
Poco 20,3 
Abbastanza 28,8 
Molto 29,2 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Alle coppie omosessuali dovrebbe essere riconosciuto il diritto 

di sposarsi in Chiesa 

Per niente 37,0 
Poco 26,2 
Abbastanza 21,0 
Molto 14,9 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Una coppia eterosessuale che decide di convivere dovrebbe 

avere gli stessi diritti delle coppie sposate 

Per niente 12,4 
Poco 22,1 
Abbastanza 36,0 
Molto 28,0 
Non risponde 1,5 
Totale 100,0 

Dovrebbe essere riconosciuto il diritto di adottare un bambino 

anche ai single  

Per niente 21,6 
Poco 29,0 
Abbastanza 26,5 
Molto 21,8 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 

 
 
Cosa pensi delle coppie omosessuali?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Cosa pensi delle coppie omosessuali? Nazionale Campania 

Sono coppie come tutte le altre 38,0 36,8 
Sono un’altra espressione dell’amore 26,5 27,9 
È un rapporto “contro natura” 20,5 19,8 
Nessuna opinione in particolare 13,8 14,5 
Non risponde 1,2 1,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Quale credi possa essere la tua reazione qualora il tuo migliore amico ti confidasse di essere 
omosessuale? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Quale credi possa essere la tua reazione qualora il tuo 
migliore amico ti confidasse di essere omosessuale? 

Nazionale Campania 

All’inizio sarei disorientato, ma il nostro rapporto rimarrebbe 

immutato 
43,5 41,2 

Darei ancora più valore alla nostra amicizia perché ha 

condiviso una confidenza importante 
30,9 33,0 

Non mi scandalizzerebbe ma gli chiederei di non mostrarsi 

in eventuali atteggiamenti affettuosi con il partner 
8,6 8,3 

Proverei imbarazzo e non saprei come comportarmi 7,5 7,5 
Il nostro rapporto di amicizia si comprometterebbe 3,4 3,0 
Proverei delusione 2,3 2,7 
Altro 2,0 1,7 
Non risponde 1,8 2,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Cosa è per te l’amore? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Cosa è per te l’amore? Nazionale Campania 

Sentirsi completato da qualcuno 25,2 24,0 
Accettare l’altro anche con i suoi difetti 25,1 24,2 
Donarsi completamente a qualcuno 13,6 13,0 
Non è possibile spiegare l’amore 12,3 12,6 
Condividere tutto quello che ti succede 11,4 12,3 
Sentimento eterno 3,9 3,8 
Non credo che esista l’amore 2,0 2,5 
Dolore 1,5 1,7 
Delusione 1,2 1,8 
Sentimento passeggero 1,0 1,5 
Altro 2,1 1,6 
Non risponde 0,7 1,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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NAZIONALE. Indica quanto sei d’accordo sui seguenti temi: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica quanto sei d’accordo sui seguenti temi: Risposta % 

Aborto 

Per niente 35,7 
Poco 27,6 
Abbastanza 20,7 
Molto 13,5 
Non so cosa sia 0,5 
Non risponde 2,0 
Totale 100,0 

Eutanasia 

Per niente 19,7 
Poco 25,0 
Abbastanza 28,0 
Molto 18,0 
Non so cosa sia 6,8 
Non risponde 2,5 
Totale 100,0 

Fecondazione eterologa 

Per niente 11,1 
Poco 21,0 
Abbastanza 35,3 
Molto 20,6 
Non so cosa sia 9,8 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Utilizzo delle cellule staminali 

Per niente 5,5 
Poco 14,3 
Abbastanza 32,3 
Molto 39,9 
Non so cosa sia 5,4 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Trapianto di organi 

Per niente 3,3 
Poco 4,9 
Abbastanza 22,1 
Molto 65,5 
Non so cosa sia 2,1 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Pena di morte 

Per niente 40,9 
Poco 22,4 
Abbastanza 17,1 
Molto 16,3 
Non so cosa sia 0,7 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Ergastolo 

Per niente 7,4 
Poco 9,8 
Abbastanza 22,5 
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Molto 56,4 
Non so cosa sia 1,6 
Non risponde 2,3 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Indica quanto sei d’accordo sui seguenti temi: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica quanto sei d’accordo sui seguenti temi: Risposta % 

Aborto 

Per niente 46,1 
Poco 27,1 
Abbastanza 15,9 
Molto 9,4 
Non so cosa sia 0,8 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Eutanasia 

Per niente 24,0 
Poco 28,3 
Abbastanza 25,5 
Molto 13,5 
Non so cosa sia 6,7 
Non risponde 2,0 
Totale 100,0 

Fecondazione eterologa 

Per niente 11,8 
Poco 22,4 
Abbastanza 35,4 
Molto 19,6 
Non so cosa sia 9,5 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Utilizzo delle cellule staminali 

Per niente 7,1 
Poco 16,6 
Abbastanza 33,4 
Molto 35,4 
Non so cosa sia 4,9 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Trapianto di organi 

Per niente 5,0 
Poco 6,6 
Abbastanza 26,1 
Molto 58,7 
Non so cosa sia 2,2 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Pena di morte 

Per niente 45,5 
Poco 21,7 
Abbastanza 16,3 
Molto 13,8 
Non so cosa sia 1,1 
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Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Ergastolo 

Per niente 10,0 
Poco 11,9 
Abbastanza 23,1 
Molto 52,0 
Non so cosa sia 2,1 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

 

NAZIONALE. Rispetto alla generazione dei tuoi genitori, ritieni che tra voi giovani i 
seguenti valori siano presenti in misura maggiore, uguale, minore o per nulla presenti… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ritieni che tra voi giovani i seguenti valori siano presenti 
in misura maggiore, uguale, minore o per nulla presenti… 

Risposta % 

Amicizia 

Maggiore 21,8 
Uguale 40,1 
Minore 30,0 
Non presente 1,5 
Non saprei 3,2 
Non risponde 3,4 
Totale 100,0 

Famiglia  

Maggiore 14,1 
Uguale 21,8 
Minore 56,2 
Non presente 2,7 
Non saprei 1,8 
Non risponde 3,4 
Totale 100,0 

Amore 

Maggiore 14,9 
Uguale 35,8 
Minore 38,6 
Non presente 3,5 
Non saprei 3,8 
Non risponde 3,4 
Totale 100,0 

Lealtà  

Maggiore 7,3 
Uguale 24,7 
Minore 50,4 
Non presente 9,2 
Non saprei 4,7 
Non risponde 3,7 
Totale 100,0 

Solidarietà 

Maggiore 13,1 
Uguale 28,1 
Minore 41,4 
Non presente 7,9 
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Non saprei 5,4 
Non risponde 4,1 
Totale 100,0 

Libertà 

Maggiore 64,0 
Uguale 14,0 
Minore 13,2 
Non presente 3,2 
Non saprei 2,1 
Non risponde 3,5 
Totale 100,0 

Indipendenza 

Maggiore 63,6 
Uguale 13,6 
Minore 13,5 
Non presente 2,5 
Non saprei 2,8 
Non risponde 4,0 
Totale 100,0 

Fede  

Maggiore 6,6 
Uguale 15,8 
Minore 54,0 
Non presente 14,7 
Non saprei 4,9 
Non risponde 4,0 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Rispetto alla generazione dei tuoi genitori, ritieni che tra voi giovani 
i seguenti valori siano presenti in misura maggiore, uguale, minore o per nulla presenti… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ritieni che tra voi giovani i seguenti valori siano presenti 
in misura maggiore, uguale, minore o per nulla presenti… 

Risposta % 

Amicizia 

Maggiore 24,4 
Uguale 34,7 
Minore 33,5 
Non presente 2,4 
Non saprei 2,9 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Famiglia  

Maggiore 17,4 
Uguale 24,4 
Minore 52,0 
Non presente 2,6 
Non saprei 1,3 
Non risponde 2,3 
Totale 100,0 

Amore 

Maggiore 17,6 
Uguale 34,6 
Minore 37,2 
Non presente 4,3 
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Non saprei 4,1 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Lealtà  

Maggiore 8,8 
Uguale 24,3 
Minore 49,0 
Non presente 10,7 
Non saprei 4,4 
Non risponde 2,8 
Totale 100,0 

Solidarietà 

Maggiore 13,7 
Uguale 27,3 
Minore 42,6 
Non presente 8,9 
Non saprei 4,6 
Non risponde 2,9 
Totale 100,0 

Libertà 

Maggiore 66,0 
Uguale 14,6 
Minore 12,2 
Non presente 3,8 
Non saprei 1,4 
Non risponde 2,0 
Totale 100,0 

Indipendenza 

Maggiore 63,8 
Uguale 14,1 
Minore 13,9 
Non presente 3,2 
Non saprei 2,4 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Fede  

Maggiore 9,1 
Uguale 18,8 
Minore 51,0 
Non presente 13,4 
Non saprei 4,9 
Non risponde 2,8 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Complessivamente quanto sei soddisfatto della tua vita? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Complessivamente quanto sei soddisfatto 
della tua vita? 

Nazionale Campania 

Per nulla 3,9 4,2 
Poco 15,1 15,5 
Abbastanza 55,4 54,2 
Molto 20,6 19,0 
Non risponde 5,0 7,1 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

 
NAZIONALE. Quanta fiducia hai… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Quanta fiducia hai… Risposta % 

In te stesso 

Per nulla 5,8 
Poco 22,2 
Abbastanza 44,6 
Molto 23,9 
Non risponde 3,5 
Totale 100,0 

Nei tuoi genitori 

Per nulla 2,2 
Poco 6,2 
Abbastanza 27,4 
Molto 60,3 
Non risponde 3,9 
Totale 100,0 

Nei tuoi amici 

Per nulla 4,1 
Poco 18,0 
Abbastanza 51,7 
Molto 22,1 
Non risponde 4,1 
Totale 100,0 

Nei tuoi compagni di scuola 

Per nulla 14,0 
Poco 36,9 
Abbastanza 39,2 
Molto 6,3 
Non risponde 3,6 
Totale 100,0 

Nei tuoi insegnanti 

Per nulla 15,3 
Poco 33,8 
Abbastanza 40,5 
Molto 6,6 
Non risponde 3,8 
Totale 100,0 

Nel futuro 
Per nulla 10,3 
Poco 29,4 
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Abbastanza 36,4 
Molto 20,0 
Non risponde 3,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Quanta fiducia hai… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Quanta fiducia hai… Risposta % 

In te stesso 

Per nulla 6,8 
Poco 24,9 
Abbastanza 41,5 
Molto 24,2 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Nei tuoi genitori 

Per nulla 2,7 
Poco 7,2 
Abbastanza 29,2 
Molto 58,4 
Non risponde 2,5 
Totale 100,0 

Nei tuoi amici 

Per nulla 5,0 
Poco 21,5 
Abbastanza 51,0 
Molto 19,3 
Non risponde 3,2 
Totale 100,0 

Nei tuoi compagni di scuola 

Per nulla 14,2 
Poco 36,4 
Abbastanza 38,5 
Molto 8,3 
Non risponde 2,6 
Totale 100,0 

Nei tuoi insegnanti 

Per nulla 18,2 
Poco 34,2 
Abbastanza 38,4 
Molto 6,4 
Non risponde 2,8 
Totale 100,0 

Nel futuro 

Per nulla 12,2 
Poco 28,9 
Abbastanza 36,8 
Molto 19,2 
Non risponde 2,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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CHIESA E RELIGIONE 
 

Ti definisci…  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ti definisci… Nazionale Campania 

Cattolico ma non praticante 50,1 53,4 
Cattolico e praticante 22,3 27,0 
Non credente 19,7 12,9 
Agnostico 2,1 1,4 
Altra religione 4,5 2,6 
Non risponde 1,3 2,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Con quale frequenza ti rechi in Chiesa (o in altri luoghi di culto)? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Con quale frequenza ti rechi in Chiesa (o in altri 
luoghi di culto)? 

Nazionale Campania 

Solo in occasione delle principali festività (Pasqua, 
Natale, ecc.) 

36,6 37,9 

All’incirca 1-2 volte al mese 13,5 17,4 
Tutte le domeniche 11,7 14,5 
Più volte alla settimana 4,8 5,5 
Mai 32,3 22,9 
Non risponde 1,1 1,8 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Perché frequenti la Chiesa (o altri luoghi di culto)? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Complessivamente quanto sei soddisfatto 
della tua vita? 

Nazionale Campania 

Per pregare 56,0 56,7 
Perché si usa fare così 15,8 15,4 
Perché ci vanno i miei genitori 9,7 7,9 
Per socializzare 4,4 5,1 
Perché ci vanno i miei amici 3,7 3,5 
Altro 5,5 4,2 
Non risponde 4,9 7,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Secondo te, la Chiesa sa stare al “passo con i tempi”? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, la Chiesa sa stare al 
“passo con i tempi”? 

Nazionale Campania 

Si 19,4 22,5 
No 44,0 37,6 
Non saprei 34,3 37,7 
Non risponde 2,3 2,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Saresti d’accordo se anche le donne (consacrate) celebrassero la Santa Messa? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Saresti d’accordo se anche le donne 
(consacrate) celebrassero la Santa 

Messa? 
Nazionale Campania 

Per nulla 14,1 16,4 
Poco 20,3 24,0 
Abbastanza 37,6 36,5 
Molto 26,0 21,4 
Non risponde 2,0 1,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te, i preti dovrebbero avere la possibilità di sposarsi? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, i preti dovrebbero avere la 
possibilità di sposarsi? 

Nazionale Campania 

Si 54,8 47,7 
No 43,3 50,6 
Non risponde 1,9 1,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te, qual è il compito principale della Chiesa? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, qual è il compito principale della Chiesa? Nazionale Campania 

Diffondere il messaggio cristiano 50,1 54,5 
Dare un indirizzo etico-morale alla società 31,8 29,7 
La mediazione internazionale affinché non ci siano guerre o 
atti terroristici 

9,0 7,4 

Individuare soluzioni ai problemi sociali ed economici del 
Paese 

3,9 4,1 

Altro 3,8 2,8 
Non risponde 1,4 1,5 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Secondo te, il Crocifisso deve essere esposto nelle Scuole? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, il Crocifisso deve essere esposto nelle Scuole? Nazionale Campania 

Sì, perché non ritengo rappresenti una mancanza di rispetto 

verso chi professa altre religioni 
33,7 32,2 

Sì, perché è giusto esporre il simbolo della religione prevalente 
in un Paese 

28,9 33,6 

No, perché vìola la libertà di pensiero di altre Confessioni 
religiose 

24,0 22,8 

No, ritengo che debba essere proibita l’esposizione di simboli 
religiosi in luoghi pubblici 

8,9 7,4 

Altro 2,9 2,4 
Non risponde 1,6 1,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Cosa pensi di Papa Francesco? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Cosa pensi di Papa Francesco? Nazionale Campania 

É un Papa davvero vicino ai problemi della gente 42,0 44,0 
Incarna i princìpi autentici della religione e della Chiesa 17,1 18,7 
Sta diventando un “modello” da seguire 15,4 16,5 
Sta tentando il rinnovamento della Chiesa ma non credo potrà 

fare più di tanto 
15,4 11,8 

Il suo successo è dato solo dal ritratto che ne danno i mass media 4,3 3,6 
Le sue posizioni aperte rappresentano una minaccia per la 
tradizione della Chiesa 

2,1 1,8 

Altro 2,2 1,2 
Non risponde 1,5 2,4 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
A quale Papa ti senti più “legato”? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

A quale Papa ti senti più “legato”? Nazionale Campania 

Papa Giovanni Paolo II 36,3 34,7 
Papa Francesco 28,5 34,5 
Papa Benedetto XVI 2,4 2,8 
A nessuno in particolare 31,3 26,4 
Non risponde 1,5 1,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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LAVORO 
 
Pensando al futuro, quali sono le tue principali paure? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Pensando al futuro, quali sono le tue principali paure? Nazionale Campania 

Non riuscire a realizzare i miei sogni 24,8 24,1 
La disoccupazione 23,4 22,7 
Una retribuzione insufficiente per vivere 12,9 12,3 
Un lavoro non coerente con il mio percorso di studi e con le 
mie aspirazioni 

12,6 11,5 

Una malattia 8,7 9,7 
La solitudine 6,5 6,4 
La morte 4,2 5,5 
Nessuna paura in particolare 3,0 3,0 
Il terrorismo 2,5 2,8 
Altro 0,6 0,8 
Non risponde 0,8 1,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Principalmente quale/i dei seguenti aspetti ritieni fondamentale/i per il tuo lavoro futuro? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente quale/i dei seguenti 
aspetti ritieni fondamentale/i per il 

tuo lavoro futuro? 
Nazionale Campania 

La gratificazione personale 23,7 22,7 
Il guadagno 22,4 23,0 
La coerenza con i propri sogni 13,4 12,4 
La carriera 11,2 13,4 
La stabilità 9,6 9,0 
Che sia utile alla società 6,6 6,3 
Un buon clima nell’ambiente di lavoro 6,0 6,1 
La coerenza con il percorso di studi 3,6 3,5 
Che mi lasci molto tempo libero 2,5 2,7 
Altro 0,3 0,2 
Non risponde 0,7 0,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Secondo te, qual è l’elemento principale che determina la distinzione tra un lavoro di Serie 
A e un lavoro di Serie B? 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Secondo te, qual è l’elemento principale che determina 

la distinzione tra un lavoro di Serie A e un lavoro di 
Serie B? 

Nazionale Campania 

Il guadagno 30,2 31,3 
Secondo me non esistono lavori di Serie A e lavori di Serie B 28,0 24,6 
Il riconoscimento sociale 12,3 12,1 
Il potere 9,3 11,7 
Il prestigio 7,5 7,9 
L’utilità per la società 4,9 4,3 
L’autonomia 4,8 5,1 
Altro 1,1 0,6 
Non risponde 1,9 2,4 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te, nel mondo del lavoro chi dovrebbe guadagnare di più? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, nel mondo del lavoro chi dovrebbe 
guadagnare di più? 

Nazionale Campania 

Chi ha maggiori capacità professionali 21,8 21,3 
Chi fa un lavoro rischioso 20,8 19,8 
Chi fa un lavoro più faticoso 14,0 16,9 
Chi ha più responsabilità 11,5 10,4 
Chi fa un lavoro utile per la società 10,8 9,7 
Chi produce di più 8,5 8,2 
Chi ha un titolo di studio più elevato 6,3 6,6 
Chi ha più esperienza 3,8 4,5 
Altro 1,1 0,6 
Non risponde 1,4 2,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Se dovessi scegliere preferiresti… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Se dovessi scegliere preferiresti… Nazionale Campania 

Un lavoro che mi soddisfa anche se poco retribuito 32,1 28,4 
Un lavoro ben retribuito anche se non mi soddisfa 23,0 20,9 
Un lavoro stabile anche se poco retribuito 15,8 17,4 
Un lavoro precario ma ben retribuito 10,6 13,1 
Non saprei 17,1 18,9 
Non risponde 1,4 1,3 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Secondo te, per avere un lavoro oggi è indispensabile… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, per avere un lavoro oggi è 
indispensabile… 

Nazionale Campania 

Fare sacrifici 29,5 30,2 
Essere determinati 16,5 14,9 
Avere le giuste “conoscenze” 15,9 15,9 
Avere preparazione ed esperienza 15,5 15,1 
Rischiare 9,0 9,2 
Accontentarsi 8,3 8,9 
Scendere a compromessi 3,1 3,1 
Altro 0,8 1,0 
Non saprei 0,8 0,9 
Non risponde 0,6 0,8 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Conosci il nuovo piano di riforme del lavoro denominato JOBS ACT? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Conosci il nuovo piano di riforme del lavoro 
denominato JOBS ACT? 

Nazionale Campania 

Sì, conosco i principali punti 20,8 20,1 
Ne ho sentito parlare ma non so di cosa si tratti 40,7 38,3 
No, non ne ho sentito parlare 37,2 40,3 
Non risponde 1,3 1,3 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
NAZIONALE. Secondo te, tra uomini e donne, chi ha le caratteristiche per svolgere i 
seguenti lavori?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Tra uomini e donne, chi ha le caratteristiche 
per svolgere i seguenti lavori? 

Risposta % 

Agricoltore 

Uomini 51,0 
Sia gli uomini che le donne 46,6 
Donne 0,6 
Non risponde 1,8 
Totale 100,0 

Albergatore 

Uomini 6,6 
Sia gli uomini che le donne 89,2 
Donne 2,0 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Allenatore di calcio 

Uomini 61,4 
Sia gli uomini che le donne 35,5 
Donne 0,7 
Non risponde 2,4 
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Totale 100,0 

Artigiano 

Uomini 30,6 
Sia li uomini che le donne 66,0 
Donne 1,0 
Non risponde 2,4 
Totale 100,0 

Autista di autobus, tram e treni 

Uomini 29,4 
Sia gli uomini che le donne 67,9 
Donne 0,5 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Autotrasportatore 

Uomini 53,1 
Sia gli uomini che le donne 44,4 
Donne 0,7 
Non risponde 1,8 
Totale 100,0 

Carabiniere/Poliziotto 

Uomini 13,2 
Sia gli uomini che le donne 83,5 
Donne 1,2 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Idraulico 

Uomini 60,2 
Sia gli uomini che le donne 36,7 
Donne 1,2 
Non risponde 1,9 
Totale 100,0 

Infermiere 

Uomini 2,7 
Sia gli uomini che le donne 83,2 
Donne 12,2 
Non risponde 1,9 
Totale 100,0 

Ingegnere 

Uomini 10,7 
Sia gli uomini che le donne 85,5 
Donne 1,9 
Non risponde 1,9 
Totale 100,0 

Insegnante di scuola 

Uomini 2,1 
Sia gli uomini che le donne 85,5 
Donne 10,4 
Non risponde 2,0 
Totale 100,0 

Mediatore culturale 

Uomini 3,8 
Sia gli uomini che le donne 85,6 
Donne 8,5 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Medico 

Uomini 4,4 
Sia gli uomini che le donne 91,5 
Donne 2,4 
Non risponde 1,7 
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Totale 100,0 

Operatore ecologico 

Uomini 21,2 
Sia gli uomini che le donne 73,6 
Donne 3,4 
Non risponde 1,8 
Totale 100,0 

Politico 

Uomini 9,2 
Sia gli uomini che le donne 83,5 
Donne 6,1 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Secondo te, tra uomini e donne, chi ha le caratteristiche per svolgere 
i seguenti lavori?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Tra uomini e donne, chi ha le caratteristiche 
per svolgere i seguenti lavori? 

Risposta % 

Agricoltore 

Uomini 49,2 
Sia gli uomini che le donne 48,3 
Donne 0,9 
Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Albergatore 

Uomini 9,1 
Sia gli uomini che le donne 87,2 
Donne 1,9 
Non risponde 1,8 
Totale 100,0 

Allenatore di calcio 

Uomini 63,5 
Sia gli uomini che le donne 34,2 
Donne 0,7 
Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Artigiano 

Uomini 34,3 
Sia li uomini che le donne 63,2 
Donne 1,1 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Autista di autobus, tram e treni 

Uomini 30,7 
Sia gli uomini che le donne 67,7 
Donne 0,5 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Autotrasportatore 

Uomini 54,0 
Sia gli uomini che le donne 44,0 
Donne 0,7 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Carabiniere/Poliziotto Uomini 12,6 
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Sia gli uomini che le donne 83,9 
Donne 1,1 
Non risponde 2,4 
Totale 100,0 

Idraulico 

Uomini 64,3 
Sia gli uomini che le donne 33,1 
Donne 1,2 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Infermiere 

Uomini 3,5 
Sia gli uomini che le donne 81,9 
Donne 12,5 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Ingegnere 

Uomini 10,9 
Sia gli uomini che le donne 84,1 
Donne 2,5 
Non risponde 2,5 
Totale 100,0 

Insegnante di scuola 

Uomini 2,0 
Sia gli uomini che le donne 84,4 
Donne 11,4 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Mediatore culturale 

Uomini 5,2 
Sia gli uomini che le donne 84,8 
Donne 8,4 
Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Medico 

Uomini 5,1 
Sia gli uomini che le donne 89,7 
Donne 3,0 
Non risponde 2,2 
Totale 100,0 

Operatore ecologico 

Uomini 27,4 
Sia gli uomini che le donne 68,0 
Donne 3,1 
Non risponde 1,5 
Totale 100,0 

Politico 

Uomini 9,8 
Sia gli uomini che le donne 82,2 
Donne 6,4 
Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
  



OSSERVATORIO GENERAZIONE PROTEOOSSERVATORIO GENERAZIONE PROTEOOSSERVATORIO GENERAZIONE PROTEOOSSERVATORIO GENERAZIONE PROTEO    

Road runners: corsa aRoad runners: corsa aRoad runners: corsa aRoad runners: corsa adddd    ostacoliostacoliostacoliostacoli    

 

23 

 

 
Che tipo di lavoro vorresti fare? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Che tipo di lavoro vorresti fare? Nazionale Campania 

Un lavoro da dipendente 12,8 14,7 
Un lavoro da dipendente ma con un ruolo 

dirigenziale 
24,7 24,8 

La libera professione (medico, avvocato, 

commercialista, ecc.) 
47,0 46,2 

Imprenditore 14,2 12,7 
Non risponde 1,3 1,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Perchè ti piacerebbe avviare un’attività imprenditoriale? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Perchè ti piacerebbe avviare un’attività 
imprenditoriale? 

Nazionale Campania 

Perché vorrei guadagnare molto 27,1 31,5 
Perché non voglio essere alle dipendenze di 
qualcuno 

25,9 24,7 

Perché vorrei portare avanti l’azienda di famiglia 16,5 17,2 
Perché mi piace il rischio 9,0 9,4 
Perché in Italia non c’è più lavoro per chi vuol 

essere dipendente 
7,8 6,7 

Perché avrei più autonomia nel gestire il mio tempo 

libero 
4,4 4,1 

Altro 2,4 1,5 
Non risponde 6,9 4,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

In quale settore ti piacerebbe avviare un’attività imprenditoriale? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

In quale settore ti piacerebbe avviare un’attività 
imprenditoriale? 

Nazionale Campania 

Commercio 27,4 23,9 
Turismo 15,0 19,5 
Edilizia e costruzioni 12,7 12,5 
Ristorazione 12,7 16,5 
Internet/Web 11,5 10,3 
Agricoltura 6,1 4,0 
Artigianato 4,5 4,4 
Altro 5,7 4,5 
Non risponde 4,4 4,4 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Se avessi a disposizione una grossa somma di denaro come decideresti di spenderla? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Se avessi a disposizione una grossa somma 
di denaro come decideresti di spenderla? 

Nazionale Campania 

Li metterei da parte e li utilizzerei nel futuro in 

caso di necessità 
18,8 16,9 

Farei viaggi 17,4 16,9 
Avvierei un’attività imprenditoriale 17,3 18,2 
Aiuterei i miei genitori e/o parenti 14,7 14,5 
Acquisterei una casa 8,9 9,9 
Li utilizzerei per migliorare il mio standard di 

vita 
6,9 6,3 

Li metterei da parte per l’Università 6,3 5,9 
Farei beneficienza 5,6 6,5 
Acquisterei oggetti di lusso 2,4 3,0 
Altro 0,9 1,0 
Non risponde 0,8 0,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Dove ti piacerebbe aprire la sede della tua attività imprenditoriale, in ITALIA o 
ALL’ESTERO? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Dove ti piacerebbe aprire la sede della 
tua attività imprenditoriale, in ITALIA 

o ALL’ESTERO? 
Nazionale Campania 

In Italia 50,5 52,2 
All’estero 44,0 44,6 
Non risponde 5,5 3,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Se in Italia specificare il perché: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Se in Italia specificare il perché: Nazionale Campania 

Perché non mi piacerebbe lasciare il mio Paese 33,4 30,6 
Perché vorrei contribuire alla crescita 

economica del mio Paese 
32,2 34,7 

Perché vorrei poter offrire lavoro agli italiani 15,8 15,3 
Perché credo nella ripresa economica dell’Italia 14,6 15,3 
Perché la mia idea imprenditoriale è realizzabile 
solo in Italia 

4,0 4,1 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Se all’estero specificare il perché: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Se all’estero specificare il perché: Nazionale Campania 

Perché l’Italia è in fase di recessione economica e non intravedo 

una ripresa 
34,1 27,6 

Perché gli altri Paesi sono più all’avanguardia 27,3 26,0 
Perché all’estero è più facile fare impresa perché la burocrazia è 

più snella 
21,6 25,2 

Perché la mia idea imprenditoriale è realizzabile solo all’estero 8,1 11,4 
Perché all’estero la manodopera costa molto meno che in Italia 6,2 8,1 
Non risponde 2,7 1,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 

Chi è, tra i seguenti, il tuo “modello” di imprenditore? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Chi è, tra i seguenti, il tuo “modello” 
di imprenditore? 

Nazionale Campania 

Steve Jobs 30,3 31,0 
Silvio Berlusconi 15,5 15,7 
Mark Zuckerberg 10,5 10,9 
Flavio Briatore 10,0 8,8 
Diego Della Valle 5,4 7,3 
Luca Cordero di Montezemolo 3,9 5,1 
Lapo Elkann 3,1 3,6 
Altro 10,5 6,3 

Non risponde 10,8 11,3 

Totale 100,0 100,0 
Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

 

IMMIGRAZIONE 
 

Principalmente a cosa associ la parola “immigrato”? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente a cosa associ la parola “immigrato”? Nazionale Campania 

Ad un cittadino nato semplicemente in un altro Paese 58,7 57,0 
Ad una persona bisognosa di aiuto 17,7 20,4 
Ad un potenziale criminale 6,3 5,3 
Ad una persona “diversa” di cui diffidare 5,4 4,8 
Ad un arricchimento socio-culturale per il nostro Paese 4,1 4,7 
Ad una minaccia terroristica 2,7 3,1 
Ad una persona che svolge i lavori più umili 2,4 3,0 
Altro 1,5 0,5 
Non risponde 1,2 1,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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NAZIONALE. Parliamo di immigrati. In che misura sei d’accordo con le seguenti 
affermazioni? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Parliamo di immigrati. In che misura sei 
d’accordo con le seguenti affermazioni? 

Risposta % 

Fanno il lavoro che agli italiani non piace fare 

Per niente 14,0 
Poco 22,2 
Abbastanza 39,2 
Molto 23,4 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Tolgono il lavoro agli italiani 

Per niente 20,4 
Poco 37,5 
Abbastanza 24,6 
Molto 16,7 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Favoriscono la circolazione delle malattie 

Per niente 19,0 
Poco 37,4 
Abbastanza 28,8 
Molto 13,8 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Sono fonte di arricchimento sociale e culturale 

Per niente 20,1 
Poco 38,0 
Abbastanza 31,0 
Molto 9,8 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Sono portatori di una cultura violenta/criminale 

Per niente 23,0 
Poco 45,5 
Abbastanza 22,2 
Molto 8,7 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Ce ne sono più di quelli che il nostro Paese può 
ospitare 

Per niente 5,8 
Poco 12,9 
Abbastanza 35,2 
Molto 44,9 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Beneficiano di più diritti e politiche sociali (asili, case, 
previdenza, ecc.) rispetto agli italiani 

Per niente 20,6 
Poco 32,7 
Abbastanza 26,0 
Molto 19,7 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Contribuiscono alla crescita economica del nostro 
Paese 

Per niente 31,6 
Poco 42,4 
Abbastanza 20,7 
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Molto 4,3 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Minacciano l’identità e le tradizioni del nostro Paese 

Per niente 25,8 
Poco 41,1 
Abbastanza 20,1 
Molto 11,7 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Sono persone coraggiose perché hanno lasciato la 
propria terra e la propria famiglia per cercare lavoro 

Per niente 12,2 
Poco 20,7 
Abbastanza 42,4 
Molto 23,8 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Rappresentano una nuova classe imprenditoriale 

Per niente 41,1 
Poco 43,6 
Abbastanza 11,9 
Molto 2,3 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rappresentano un pericolo per l’ordine pubblico e la 
sicurezza del Paese 

Per niente 23,9 
Poco 43,7 
Abbastanza 21,2 
Molto 10,3 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Parliamo di immigrati. In che misura sei d’accordo con le seguenti 
affermazioni? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Parliamo di immigrati. In che misura sei 
d’accordo con le seguenti affermazioni? 

Risposta % 

Fanno il lavoro che agli italiani non piace fare 

Per niente 17,0 
Poco 25,3 
Abbastanza 34,4 
Molto 21,9 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Tolgono il lavoro agli italiani 

Per niente 17,9 
Poco 37,3 
Abbastanza 26,9 
Molto 16,8 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Favoriscono la circolazione delle malattie 

Per niente 18,7 
Poco 40,2 
Abbastanza 29,3 
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Molto 10,5 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Sono fonte di arricchimento sociale e culturale 

Per niente 19,4 
Poco 38,9 
Abbastanza 31,3 
Molto 8,4 
Non risponde 2,0 
Totale 100,0 

Sono portatori di una cultura violenta/criminale 

Per niente 24,5 
Poco 45,5 
Abbastanza 21,1 
Molto 7,5 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Ce ne sono più di quelli che il nostro Paese può 
ospitare 

Per niente 6,6 
Poco 15,6 
Abbastanza 36,3 
Molto 40,5 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Beneficiano di più diritti e politiche sociali (asili, case, 
previdenza, ecc.) rispetto agli italiani 

Per niente 22,3 
Poco 35,1 
Abbastanza 26,7 
Molto 14,2 
Non risponde 1,7 
Totale 100,0 

Contribuiscono alla crescita economica del nostro 
Paese 

Per niente 31,8 
Poco 43,1 
Abbastanza 20,4 
Molto 3,1 
Non risponde 1,6 
Totale 100,0 

Minacciano l’identità e le tradizioni del nostro Paese 

Per niente 27,0 
Poco 42,4 
Abbastanza 20,4 
Molto 9,5 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Sono persone coraggiose perché hanno lasciato la 
propria terra e la propria famiglia per cercare lavoro 

Per niente 12,6 
Poco 22,2 
Abbastanza 42,2 
Molto 21,9 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rappresentano una nuova classe imprenditoriale 

Per niente 39,1 
Poco 46,2 
Abbastanza 11,0 
Molto 2,5 
Non risponde 1,2 
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Totale 100,0 

Rappresentano un pericolo per l’ordine pubblico e la 

sicurezza del Paese 

Per niente 24,5 
Poco 44,6 
Abbastanza 19,9 
Molto 9,5 
Non risponde 1,5 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Il tuo compagno di classe è un immigrato. Cosa provi (o cosa proveresti)? 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Il tuo compagno di classe è un immigrato. Cosa provi (o cosa 

proveresti)? 
Nazionale Campania 

Nulla in particolare perché non percepisco differenze 42,2 41,3 
Interesse perché portatore di nuove culture 25,4 26,0 
Solidarietà 12,3 13,6 
Diffidenza 7,0 5,5 
Fiducia 3,0 3,4 
Disprezzo 2,7 2,2 
Pietà 2,5 2,7 
Paura 1,6 2,5 
Altro 2,4 1,6 
Non risponde 0,9 1,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
 

POLITICA 
 
Secondo te, attualmente, quali sono le categorie sociali a cui il Governo dovrebbe dare la 
priorità? 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Secondo te, attualmente, quali sono le 

categorie sociali a cui il Governo 
dovrebbe dare la priorità? 

Nazionale Campania 

I giovani 39,5 39,7 
I disoccupati 30,5 30,5 
Gli studenti 13,1 12,1 
Gli anziani 6,4 7,1 
Gli imprenditori 4,3 3,6 
I pensionati 1,9 1,8 
Le donne 1,7 2,0 
Gli immigrati 1,6 2,0 
Altro 0,5 0,5 
Non risponde 0,5 0,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 

 
Una buona classe politica dovrebbe essere principalmente… 
Anno 2015 
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Valori percentuali 
Una buona classe politica dovrebbe essere 

principalmente… 
Nazionale Campania 

Onesta 39,3 39,5 
Vicina alle esigenze dei cittadini 26,2 25,9 
Competente 11,9 11,0 
Concreta 8,2 8,4 
Espressione dei valori e degli ideali positivi della società 4,9 4,9 
Guidata dalla passione 3,6 3,8 
Giovane 3,2 3,2 
Carismatica 2,0 3,0 
Altro 0,4 0,3 
Non risponde 0,3 0,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te, oggi quali dovrebbero essere i principali motori del cambiamento sociale e 
politico? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, oggi quali dovrebbero essere i 
principali motori del cambiamento sociale 

e politico? 
Nazionale Campania 

I giovani 23,5 23,6 
Il cambiamento deve partire da ciascuno di noi 23,2 21,3 
Le Istituzioni governative 19,5 19,6 
La Scuola e/o l’Università 12,8 13,3 
I partiti politici 11,9 11,5 
Le associazioni e i movimenti culturali 3,4 4,2 
I sindacati 3,1 4,0 
La Chiesa 1,3 1,5 
Altro 0,5 0,3 
Non risponde 0,8 0,7 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
Hai mai pensato di impegnarti attivamente in politica? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Hai mai pensato di impegnarti attivamente in 
politica? 

Nazionale Campania 

No, non mi interessa la politica 44,9 47,1 
No, ma mi piacerebbe 17,7 16,5 
Si, ma non mi sento all’altezza 12,1 11,9 
Si, penso che potrei dare un contributo importante 10,9 9,4 
Non so 13,4 14,3 
Non risponde 1,0 0,8 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
Con un punteggio da 1 a 10 esprimi il tuo grado di fiducia nei confronti di: (1=punteggio più 
basso e 10=punteggio più alto) 
Anno 2015 
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Valori medi assoluti 

Esprimi il tuo grado di fiducia nei confronti di: 
Giudizio medio 

Nazionale Campania 

Carabinieri 8,4 7,2 
Chiesa 6,6 7,3 
Guardia di Finanza 8,3 7,4 
Magistratura 7,6 6,4 
Papa Francesco 9,0 9,2 
Parlamento 5,0 4,7 
Partiti politici 4,8 5,2 
Polizia di Stato 7,4 7,9 
Presidente del Consiglio 5,9 7,0 
Presidente della Repubblica 6,5 6,9 
Scuola 7,4 7,6 
Sindacati 6,6 5,3 
Unione Europea 7,9 8,8 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

NAZIONALE. Saresti favorevole ad uscire: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Saresti favorevole ad uscire: Risposta % 

dall’EURO 

Si 42,6 
No 35,6 
Non saprei 20,1 
Non risponde 1,7 
Totale 100,0 

dall’EUROPA 

Si 18,4 
No 58,7 
Non saprei 20,8 
Non risponde 2,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

REGIONE CAMPANIA. Saresti favorevole ad uscire: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Saresti favorevole ad uscire: Risposta % 

dall’EURO 

Si 42,2 
No 36,7 
Non saprei 19,7 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

dall’EUROPA 

Si 17,0 
No 60,6 
Non saprei 21,3 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
NAZIONALE. Quale delle seguenti attività legate alla politica hai fatto?  
Anno 2015 
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Valori percentuali 

Quale delle seguenti attività legate alla politica hai fatto? Risposta % 

Assistere ad un comizio politico 

Mai 68,5 
Qualche volta 26,8 
Spesso 3,6 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Manifestare in piazza (cortei, scioperi, ecc.) 

Mai 29,8 
Qualche volta 55,1 
Spesso 14,1 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Guardare un dibattito politico in televisione 

Mai 29,1 
Qualche volta 54,3 
Spesso 15,5 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Iscrizione ad un partito politico 

Mai 90,5 
Qualche volta 6,5 
Spesso 2,0 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Flashmob di protesta 

Mai 76,9 
Qualche volta 18,7 
Spesso 3,3 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Attivato gruppi online (Facebook) su tematiche politico-sociali 

Mai 76,6 
Qualche volta 17,7 
Spesso 5,0 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Volantinaggio, raccolta firme, ecc. 

Mai 74,8 
Qualche volta 20,7 
Spesso 3,7 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Scritto online (blog, siti, ecc,) su tematiche politico-sociali 

Mai 77,9 
Qualche volta 17,0 
Spesso 4,0 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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REGIONE CAMPANIA. Quale delle seguenti attività legate alla politica hai fatto?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Quale delle seguenti attività legate alla politica hai fatto? Risposta % 

Assistere ad un comizio politico 

Mai 68,1 
Qualche volta 27,3 
Spesso 4,1 
Non risponde 0,5 
Totale 100,0 

Manifestare in piazza (cortei, scioperi, ecc.) 

Mai 29,3 
Qualche volta 56,5 
Spesso 13,6 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Guardare un dibattito politico in televisione 

Mai 34,3 
Qualche volta 51,7 
Spesso 13,1 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Iscrizione ad un partito politico 

Mai 91,1 
Qualche volta 6,7 
Spesso 1,6 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Flashmob di protesta 

Mai 81,0 
Qualche volta 15,2 
Spesso 3,1 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Attivato gruppi online (Facebook) su tematiche politico-sociali 

Mai 75,0 
Qualche volta 19,0 
Spesso 5,4 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Volantinaggio, raccolta firme, ecc. 

Mai 73,9 
Qualche volta 21,6 
Spesso 4,0 
Non risponde 0,5 
Totale 100,0 

Scritto online (blog, siti, ecc,) su tematiche politico-sociali 

Mai 77,5 
Qualche volta 17,8 
Spesso 3,8 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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NAZIONALE. Parliamo di cortei e manifestazioni di protesta. Indica in che misura sei 
d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica in che misura sei d’accordo con ciascuna delle 
seguenti affermazioni: 

Risposta % 

Le Forze di Polizia usano violenza gratuita nei confronti dei 
manifestanti 

Per nulla 26,7 
Poco 34,3 
Abbastanza 26,9 
Molto 11,2 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

I mezzi di comunicazione enfatizzano e strumentalizzano le 
immagini degli scontri per far passare immagini forti 

Per nulla 10,0 
Poco 29,9 
Abbastanza 42,4 
Molto 16,9 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Le Forze di Polizia reagiscono solo perchè vengono provocate 
da manifestanti violenti 

Per nulla 14,5 
Poco 39,4 
Abbastanza 34,7 
Molto 10,6 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Le manifestazioni e i cortei non servono a nulla se non a 
creare disagi e violenze 

Per nulla 27,9 
Poco 40,9 
Abbastanza 20,7 
Molto 9,8 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Le manifestazioni provocano ingenti danni economici alla città 

Per nulla 23,5 
Poco 40,3 
Abbastanza 24,1 
Molto 11,2 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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REGIONE CAMPANIA. Parliamo di cortei e manifestazioni di protesta. Indica in che misura 
sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica in che misura sei d’accordo con ciascuna delle 
seguenti affermazioni: 

Risposta % 

Le Forze di Polizia usano violenza gratuita nei confronti dei 
manifestanti 

Per nulla 31,1 
Poco 33,8 
Abbastanza 23,5 
Molto 10,3 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

I mezzi di comunicazione enfatizzano e strumentalizzano le 
immagini degli scontri per far passare immagini forti 

Per nulla 13,0 
Poco 35,2 
Abbastanza 37,2 
Molto 13,2 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Le Forze di Polizia reagiscono solo perchè vengono provocate 
da manifestanti violenti 

Per nulla 16,6 
Poco 38,5 
Abbastanza 34,5 
Molto 9,0 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Le manifestazioni e i cortei non servono a nulla se non a 
creare disagi e violenze 

Per nulla 26,7 
Poco 40,9 
Abbastanza 22,3 
Molto 9,2 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Le manifestazioni provocano ingenti danni economici alla città 

Per nulla 25,6 
Poco 39,0 
Abbastanza 22,9 
Molto 12,2 
Non risponde 0,4 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Principalmente quale canale utilizzi per tenerti informato sulla società/cultura/politica? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente quale canale utilizzi 
per tenerti informato sulla 
società/cultura/politica? 

Nazionale Campania 

Telegiornale 43,6 42,1 
Facebook 17,5 19,4 
Motore di ricerca su Internet 14,3 14,6 
Siti Internet di informazione 9,1 8,7 
Quotidiani 5,9 4,8 
Giornale radio 3,3 3,6 
YouTube/Reporter 2,9 2,8 
Televideo 1,3 1,9 
Settimanale/Mensile 0,7 0,8 
Altro 0,7 0,5 
Non risponde 0,7 0,8 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
 
 
 

TERRORISMO E CONFLITTI 
 
Secondo te oggi in Italia esiste il rischio di attacchi terroristici da parte dei fondamentalisti 
islamici? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te oggi in Italia esiste il 
rischio di attacchi terroristici da 

parte dei fondamentalisti islamici? 
Nazionale Campania 

Si 70,0 70,7 
No 9,3 8,5 
Non saprei 19,6 19,8 
Non risponde 1,1 1,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Negli ultimi anni il numero di “Foreign Fighter” ovvero di combattenti occidentali, ed in 
particolare europei, per lo più giovani, che si arruolano nelle milizie dello Stato Islamico in 
Siria e in Iraq, ha conosciuto un notevole incremento. Secondo te cosa spinge un ragazzo 
cresciuto nella cultura Occidentale ad arruolarsi con l’ISIS? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te cosa spinge un ragazzo cresciuto 
nella cultura Occidentale ad arruolarsi con 

l’ISIS? 
Nazionale Campania 

L’identificazione estrema nella religione islamica 28,7 27,2 
La ribellione alla cultura occidentale 25,9 26,7 
La ricerca di un senso alla propria esistenza 17,0 16,0 
Il forte ingaggio economico 13,3 13,6 
La volontà sovversiva esistente a livello globale 6,4 5,8 
Altro 5,8 5,1 
Non risponde 2,9 5,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Come credi sia più opportuno rispondere alle minacce dell’ISIS? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Come credi sia più opportuno rispondere alle 
minacce dell’ISIS? 

Nazionale Campania 

Fermarlo con il dialogo/diplomazia 38,2 39,3 
Fermarlo con un’invasione 37,5 33,1 
Credo che non si possa fare nulla 21,1 24,4 
Non risponde 3,2 3,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te l’Italia deve partecipare alle azioni militari volte a fermare l’ISIS? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te l’Italia deve partecipare 
alle azioni militari volte a fermare 

l’ISIS? 
Nazionale Campania 

Si 48,5 46,4 
No 22,9 23,1 
Non saprei 26,5 28,5 
Non risponde 2,1 2,0 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Cosa ti fa più paura tra: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Cosa ti fa più paura tra: Nazionale Campania 

Una guerra 30,4 27,3 
L’ISIS 23,2 28,4 
Il virus Ebola 13,0 11,0 
La criminalità organizzata 12,4 11,8 
Una calamità naturale 12,0 12,3 
Altro 6,4 5,0 
Non risponde 2,6 4,2 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 

 
 
 

TECNOLOGIA E SOCIAL NETWORK 
 
NAZIONALE. Indica se utilizzi o meno i seguenti social network: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se utilizzi o meno i seguenti social network: Risposta % 

Facebook 

Si 92,9 
No 6,1 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Twitter 

Si 21,3 
No 77,5 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Google+ 

Si 54,7 
No 44,0 
Non risponde  1,3 
Totale 100,0 

Ask.Fm 

Si 20,5 
No 78,5 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

LinkedIn 

Si 4,2 
No 94,9 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Pinterest 

Si 4,6 
No 94,4 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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REGIONE CAMPANIA. Indica se utilizzi o meno i seguenti social network: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se utilizzi o meno i seguenti social network: Risposta % 

Facebook 

Si 93,0 
No 6,3 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Twitter 

Si 25,5 
No 73,8 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Google+ 

Si 59,9 
No 38,6 
Non risponde  1,5 
Totale 100,0 

Ask.Fm 

Si 23,1 
No 75,8 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

LinkedIn 

Si 5,3 
No 93,8 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Pinterest 

Si 4,9 
No 94,3 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Prevalentemente usi i social network per… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Prevalentemente usi i social network per… Nazionale Campania 

Mettermi in contatto con persone che non vedo da tempo (o 
perché lontane) 

22,4 21,2 

Condividere foto, musica, video 19,7 17,9 
Curiosare sulla vita privata dei miei contatti 14,6 13,6 
Condividere con gli amici esperienze e stati d’animo 12,4 11,7 
Organizzare le mie uscite/eventi con gli amici 9,7 10,4 
Comunicare con persone che hanno i miei stessi interessi 8,2 9,5 
Fare nuove amicizie 5,4 7,5 
Conoscere un potenziale partner 3,5 4,0 
Altro 2,5 2,3 
Non ho mai utilizzato i social network 0,8 1,0 
Non risponde 0,8 0,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Parliamo dei famosi SELFIE. Principalmente quali sono le motivazioni che spingono a 
scattare “Selfie” e a condividerli sui social network? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Principalmente quali sono le motivazioni che 
spingono a scattare “Selfie” e a condividerli 

sui social network? 
Nazionale Campania 

Semplicemente per condividere le proprie 

esperienze con gli amici 
25,0 23,1 

Desiderio di notorietà 17,6 17,1 
È un modo per divertirsi e far divertire gli altri 17,3 18,4 
Perché lo fanno tutti 12,3 13,0 
Aumentare la propria autostima 9,0 9,0 
Dimostrare di avere una vita iper-attiva 7,5 6,1 
Dimostrare di saper fare cose “estreme” 2,4 3,3 
Non saprei perché non faccio Selfie 5,9 6,9 
Altro 1,1 0,6 
Non risponde 1,9 2,5 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
NAZIONALE. Indica se ti è mai capitato di scattare “Selfie” nelle seguenti situazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se ti è mai capitato di scattare “Selfie” nelle 
seguenti situazioni: 

Risposta % 

Alla guida del motorino 

Si 22,3 
No 77,0 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Su una giostra (es. montagne russe, ecc.) 

Si 22,0 
No 77,1 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

In situazioni estremamente pericolose (es. in bilico su una 

terrazza, durante uno sport estremo, ecc.) 

Si 11,0 
No 88,1 
Non risponde  0,9 
Totale 100,0 

Accanto ad animali pericolosi 

Si 11,3 
No 87,6 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

In atteggiamenti affettuosi con il partner 

Si 50,5 
No 48,5 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Durante un funerale 

Si 3,5 
No 95,5 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Durante un episodio di violenza su qualcuno Si 5,0 
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No 93,7 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Durante una situazione di emergenza (es. soccorso stradale, 
incendio, ecc.) 

Si 5,0 
No 93,7 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Indica se ti è mai capitato di scattare “Selfie” nelle seguenti 
situazioni: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se ti è mai capitato di scattare “Selfie” nelle 
seguenti situazioni: 

Risposta % 

Alla guida del motorino 

Si 24,0 
No 75,3 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Su una giostra (es. montagne russe, ecc.) 

Si 25,4 
No 73,9 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

In situazioni estremamente pericolose (es. in bilico su una 

terrazza, durante uno sport estremo, ecc.) 

Si 11,5 
No 87,6 
Non risponde  0,9 
Totale 100,0 

Accanto ad animali pericolosi 

Si 11,9 
No 87,3 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

In atteggiamenti affettuosi con il partner 

Si 48,3 
No 50,7 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Durante un funerale 

Si 4,1 
No 94,9 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Durante un episodio di violenza su qualcuno 

Si 3,9 
No 95,4 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Durante una situazione di emergenza (es. soccorso stradale, 
incendio, ecc.) 

Si 5,6 
No 93,3 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Secondo te, un “Selfie” che ottiene il maggior numero di “Like”, è quello… 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te, un “Selfie” che ottiene il maggior numero di 
“Like”, è quello… 

Nazionale Campania 

Sexy e/o provocatorio 38,4 37,2 
Più originale 26,5 26,4 
Insieme ad una persona famosa 13,4 12,9 
Con uno sfondo suggestivo (panorama, monumento, ecc.) 6,5 7,2 
Ironico 6,3 6,5 
Estremo/pericoloso 5,1 5,8 
Altro 2,3 1,1 
Non risponde 1,5 2,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
NAZIONALE. Indica quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni sui social network: 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Indica quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni 

sui social network: 
Risposta % 

Rappresentano l’opportunità di stringere nuove relazioni 

Per nulla 8,2 
Poco 18,9 
Abbastanza 49,4 
Molto 20,5 
Non so 2,0 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Rafforzano i legami tra le persone che già si conoscono  

Per nulla 13,4 
Poco 35,0 
Abbastanza 36,9 
Molto 11,0 
Non so 2,5 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Favoriscono l’isolamento 

Per nulla 11,5 
Poco 26,6 
Abbastanza 31,1 
Molto 26,0 
Non so 3,8 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Favoriscono l’espressione dei sentimenti 

Per nulla 20,3 
Poco 38,7 
Abbastanza 28,6 
Molto 8,4 
Non so 2,8 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Rendono superficiali i rapporti tra le persone 
Per nulla 5,2 
Poco 17,7 
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Abbastanza 36,0 
Molto 36,6 
Non so 3,4 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rendono più difficile l’espressione dei propri sentimenti nella 

vita reale 

Per nulla 6,9 
Poco 17,4 
Abbastanza 31,9 
Molto 38,3 
Non so 4,3 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Consentono di mantenere vivi i rapporti tra le persone che 
vivono distanti 

Per nulla 3,8 
Poco 8,6 
Abbastanza 39,8 
Molto 44,1 
Non so 2,7 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Riducono il tempo per i rapporti nella vita reale 

Per nulla 5,9 
Poco 19,6 
Abbastanza 34,4 
Molto 35,1 
Non so 3,9 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Favoriscono la conoscenza più approfondita delle persone 

Per nulla 19,8 
Poco 39,9 
Abbastanza 27,4 
Molto 8,6 
Non so 3,2 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rappresentano un pericolo per la privacy 

Per nulla 5,1 
Poco 16,1 
Abbastanza 35,4 
Molto 37,8 
Non so 4,4 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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REGIONE CAMPANIA. Indica quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni sui social 
network: 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Indica quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni 

sui social network: 
Risposta % 

Rappresentano l’opportunità di stringere nuove relazioni 

Per nulla 9,6 
Poco 16,7 
Abbastanza 48,6 
Molto 21,9 
Non so 2,2 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Rafforzano i legami tra le persone che già si conoscono  

Per nulla 13,8 
Poco 31,8 
Abbastanza 38,2 
Molto 12,2 
Non so 3,0 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Favoriscono l’isolamento 

Per nulla 13,0 
Poco 26,8 
Abbastanza 31,0 
Molto 23,8 
Non so 4,4 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Favoriscono l’espressione dei sentimenti 

Per nulla 19,7 
Poco 35,5 
Abbastanza 30,7 
Molto 9,6 
Non so 3,1 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Rendono superficiali i rapporti tra le persone 

Per nulla 6,3 
Poco 18,7 
Abbastanza 36,3 
Molto 33,8 
Non so 3,8 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rendono più difficile l’espressione dei propri sentimenti nella 

vita reale 

Per nulla 7,7 
Poco 19,3 
Abbastanza 31,5 
Molto 35,5 
Non so 5,1 
Non risponde 0,9 
Totale 100,0 

Consentono di mantenere vivi i rapporti tra le persone che 
vivono distanti 

Per nulla 5,0 
Poco 10,6 
Abbastanza 36,4 
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Molto 44,2 
Non so 3,2 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Riducono il tempo per i rapporti nella vita reale 

Per nulla 5,7 
Poco 20,5 
Abbastanza 32,5 
Molto 36,0 
Non so 4,7 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Favoriscono la conoscenza più approfondita delle persone 

Per nulla 18,8 
Poco 37,3 
Abbastanza 28,8 
Molto 10,1 
Non so 3,9 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Rappresentano un pericolo per la privacy 

Per nulla 6,0 
Poco 17,4 
Abbastanza 34,5 
Molto 35,9 
Non so 5,5 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
NAZIONALE. Indica se utilizzi o meno le seguenti applicazioni per Smartphone/Tablet: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se utilizzi o meno le seguenti applicazioni per 
Smartphone/Tablet: 

Risposta % 

Instagram 

Si 64,2 
No 32,9 
Non conosco 1,5 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Snapchat 

Si 15,4 
No 66,1 
Non conosco 17,4 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Whatsapp 

Si 93,1 
No 4,0 
Non conosco 1,3 
Non risponde  1,6 
Totale 100,0 

Tinder 

Si 3,1 
No 67,9 
Non conosco 27,9 
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Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Meetic 

Si 2,3 
No 82,3 
Non conosco 14,3 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Indica se utilizzi o meno le seguenti applicazioni per 
Smartphone/Tablet: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Indica se utilizzi o meno le seguenti applicazioni per 
Smartphone/Tablet: 

Risposta % 

Instagram 

Si 64,6 
No 31,8 
Non conosco 2,5 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Snapchat 

Si 10,7 
No 67,1 
Non conosco 21,7 
Non risponde 0,5 
Totale 100,0 

Whatsapp 

Si 91,9 
No 5,2 
Non conosco 1,8 
Non risponde  1,1 
Totale 100,0 

Tinder 

Si 3,2 
No 65,8 
Non conosco 30,4 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Meetic 

Si 3,0 
No 80,3 
Non conosco 16,5 
Non risponde 0,2 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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BULLISMO 

 
 
NAZIONALE. Ti è mai capitato di essere vittima delle seguenti azioni da parte dei tuoi 
coetanei? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ti è mai capitato di essere vittima delle seguenti azioni 
da parte dei tuoi coetanei? 

Risposta % 

Insulti ripetuti 

Si 40,3 
No 58,6 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Umiliazioni di fronte ad altre persone 

Si 35,8 
No 63,1 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Violenza fisica 

Si 15,0 
No 83,9 
Non risponde  1,1 
Totale 100,0 

Minacce 

Si 24,9 
No 73,9 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Telefonate o messaggi sgradevoli 

Si 39,8 
No 59,2 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Furto di oggetti o denaro 

Si 26,8 
No 72,2 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Molestie sessuali 

Si 5,9 
No 93,1 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Diffusione di foto o video compromettenti 

Si 12,2 
No 86,8 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Diffusione di false notizie 

Si 47,2 
No 51,6 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Diffusione di messaggi, e-mail, biglietti privati 

Si 16,7 
No 82,2 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Esclusione ed isolamento Si 23,5 
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No 75,3 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
REGIONE CAMPANIA. Ti è mai capitato di essere vittima delle seguenti azioni da parte dei 
tuoi coetanei? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ti è mai capitato di essere vittima delle seguenti azioni 
da parte dei tuoi coetanei? 

Risposta % 

Insulti ripetuti 

Si 37,5 
No 60,6 
Non risponde 1,9 
Totale 100,0 

Umiliazioni di fronte ad altre persone 

Si 33,6 
No 64,6 
Non risponde 1,8 
Totale 100,0 

Violenza fisica 

Si 14,6 
No 83,7 
Non risponde  1,7 
Totale 100,0 

Minacce 

Si 24,2 
No 74,1 
Non risponde 1,7 
Totale 100,0 

Telefonate o messaggi sgradevoli 

Si 38,2 
No 61,1 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Furto di oggetti o denaro 

Si 23,1 
No 75,5 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Molestie sessuali 

Si 6,3 
No 92,2 
Non risponde 1,5 
Totale 100,0 

Diffusione di foto o video compromettenti 

Si 13,2 
No 86,3 
Non risponde 0,5 
Totale 100,0 

Diffusione di false notizie 

Si 43,4 
No 55,1 
Non risponde 1,5 
Totale 100,0 

Diffusione di messaggi, e-mail, biglietti privati 

Si 17,0 
No 81,0 
Non risponde 2,0 
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Totale 100,0 

Esclusione ed isolamento 

Si 22,9 
No 75,4 
Non risponde 1,7 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te chi è il bullo?  
Anno 2015 
Valori percentuali 

Secondo te chi è il bullo? Nazionale Campania 

Una persona insicura 28,2 26,9 
Una persona violenta 25,9 26,9 
Una persona insoddisfatta 22,1 22,3 
Una persona sola 14,1 14,4 
Una persona apprezzata dai suoi compagni 3,0 2,9 
Una persona con una grande forza fisica 1,7 1,7 
Una persona scaltra 1,1 1,0 
Una persona coraggiosa 0,3 0,3 
Non saprei 1,5 1,7 
Altro 1,4 1,3 
Non risponde 0,7 0,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 

Oltre alla violenza psico-fisica in sé, quali comportamenti ritieni essere più pericolosi a 
seguito di episodi di bullismo? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Oltre alla violenza psico-fisica in sé, quali comportamenti 
ritieni essere più pericolosi a seguito di episodi di bullismo? 

Nazionale Campania 

Il silenzio dei compagni che assistono all’episodio di bullismo 34,0 33,3 
La giustificazione del comportamento del bullo da parte di genitori 

e/o insegnanti 
17,8 18,0 

La complicità di chi filma o fotografa i comportamenti di violenza 
del bullo 

16,7 17,1 

Il silenzio e l’auto-isolamento della vittima 11,5 12,1 
La notorietà e il consenso attorno al bullo 10,0 9,1 
L’imitazione dei comportamenti del bullo da parte di altri ragazzi 6,9 7,2 
Non saprei 2,1 2,3 
Altro 0,3 0,3 
Non risponde 0,7 0,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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Sei a conoscenza del nuovo Piano di Sicurezza del Ministro dell’Interno Alfano che prevede 
l’attivazione di un servizio di sms che consentirà ai genitori, agli studenti e agli operatori 
scolastici di segnalare casi di bullismo, oltre che la presenza di pusher fuori le scuole? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Sei a conoscenza del nuovo Piano di Sicurezza del 
Ministro dell’Interno Alfano che prevede l’attivazione 

di un servizio di sms contro bulli e pusher? 
Nazionale Campania 

No, non ne ero a conoscenza ma credo che sia una buona 
iniziativa per contrastare il bullismo 

48,8 47,5 

No, non ne ero a conoscenza ma non credo che sia la 

strada giusta per contrastare il bullismo 
22,3 19,2 

Si, ne ero a conoscenza e credo che sia una buona 

iniziativa per contrastare il bullismo 
17,5 21,3 

Si, ne ero a conoscenza ma non credo che sia la strada 

giusta per contrastare il bullismo 
10,0 10,4 

Non risponde 1,4 1,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
Secondo te che ruolo hanno avuto i social network e i dispostivi tecnologici in relazione ai 
comportamenti di bullismo? 
Anno 2015 
Valori percentuali 
Secondo te che ruolo hanno avuto i social network 

e i dispostivi tecnologici in relazione ai 
comportamenti di bullismo? 

Nazionale Campania 

Hanno aumentato il bullismo perché è più facile 
insultare nascondendosi dietro uno schermo 

65,6 65,6 

Hanno reso più pericoloso il bullismo perché le 

violenze e gli insulti sono visibili a chiunque 
12,9 11,9 

Hanno avuto poca influenza anche se adesso è più 

facile venire a conoscenza di episodi di bullismo 
6,7 7,4 

Non hanno avuto alcuna influenza perché il bullismo 

c’è sempre stato 
6,4 7,3 

Non saprei 6,5 7,6 
Altro 0,5 0,1 
Non risponde 1,4 0,1 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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NAZIONALE. Ti è mai capitato di utilizzare Internet per: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ti è mai capitato di utilizzare Internet per: Risposta % 

Inviare messaggi, foto o video offensivi nei confronti di qualcuno 

Mai 78,7 
Qualche volta 16,5 
Spesso 3,6 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Inviare messaggi, foto o video minacciando qualcuno 

Mai 91,6 
Qualche volta 5,8 
Spesso 1,4 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Diffondere false informazioni su qualcuno 

Mai 89,2 
Qualche volta 7,8 
Spesso 1,8 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Utilizzare Ask.fm per offendere qualche tuo amico 

Mai 82,1 
Qualche volta 12,4 
Spesso 4,1 
Non risponde 1,4 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
REGIONE CAMPANIA. Ti è mai capitato di utilizzare Internet per: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Ti è mai capitato di utilizzare Internet per: Risposta % 

Inviare messaggi, foto o video offensivi nei confronti di qualcuno 

Mai 80,2 
Qualche volta 15,0 
Spesso 3,7 
Non risponde 1,1 
Totale 100,0 

Inviare messaggi, foto o video minacciando qualcuno 

Mai 91,2 
Qualche volta 6,0 
Spesso 1,6 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Diffondere false informazioni su qualcuno 

Mai 89,1 
Qualche volta 8,1 
Spesso 2,2 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Utilizzare Ask.fm per offendere qualche tuo amico 

Mai 81,2 
Qualche volta 12,8 
Spesso 4,8 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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NAZIONALE. Su Internet ti è mai capitato di: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Su Internet ti è mai capitato di: Risposta % 

Ricevere messaggi, foto o video offensivi nei tuoi confronti 

Mai 75,7 
Qualche volta 21,5 
Spesso 1,8 
Non risponde 1,0 
Totale 100,0 

Ricevere messaggi, foto o video minacciosi 

Mai 87,2 
Qualche volta 10,0 
Spesso 1,6 
Non risponde 1,2 
Totale 100,0 

Ricevere messaggi o leggere informazioni false sul tuo conto 

Mai 67,2 
Qualche volta 27,1 
Spesso 4,4 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Ricevere offese anonime su Ask.fm 

Mai 76,6 
Qualche volta 16,2 
Spesso 5,9 
Non risponde 1,3 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 

REGIONE CAMPANIA. Su Internet ti è mai capitato di: 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Su Internet ti è mai capitato di: Risposta % 

Ricevere messaggi, foto o video offensivi nei tuoi confronti 

Mai 77,1 
Qualche volta 20,4 
Spesso 1,8 
Non risponde 0,7 
Totale 100,0 

Ricevere messaggi, foto o video minacciosi 

Mai 87,6 
Qualche volta 10,0 
Spesso 1,8 
Non risponde 0,6 
Totale 100,0 

Ricevere messaggi o leggere informazioni false sul tuo conto 

Mai 68,8 
Qualche volta 25,8 
Spesso 5,0 
Non risponde 0,4 
Totale 100,0 

Ricevere offese anonime su Ask.fm 

Mai 74,9 
Qualche volta 17,3 
Spesso 7,0 
Non risponde 0,8 
Totale 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
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AMBIENTE 
 
 
 
 
 

Quale delle seguenti tematiche legate all’ambiente e alla natura oggi ti preoccupano 
maggiormente? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Quale delle seguenti tematiche legate 
all’ambiente e alla natura oggi ti preoccupano 

maggiormente? 
Nazionale Campania 

L’inquinamento dell’aria 21,8 23,0 
Lo smaltimento dei rifiuti 17,8 20,1 
L’inquinamento dell’acqua 12,1 13,0 
Il riscaldamento climatico 10,1 8,4 
La scarsità delle risorse naturali 10,0 9,1 
La manipolazione genetica di prodotti agroalimentari 7,4 8,1 
L’aumento di frane e alluvioni 7,2 7,0 
L’estinzione di alcune specie animali 6,3 5,2 
La deforestazione 5,4 4,3 
Altro 1,1 0,9 
Non risponde 0,8 0,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 
In casa tua si effettua la raccolta differenziata? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

In casa tua si effettua la raccolta 
differenziata? 

Nazionale Campania 

Si 66,5 82,4 
No 15,4 5,4 
In parte 15,7 9,3 
Non so 1,3 2,0 
Non risponde 1,1 0,9 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 

Vieni a conoscenza di una calamità naturale che ha provocato ingenti danni e disagi in una 
città diversa dalla tua. Saresti disposto a partire per prestare il tuo aiuto come volontario? 
Anno 2015 
Valori percentuali 

Saresti disposto a partire per prestare il tuo 
aiuto come volontario? 

Nazionale Campania 

Sì, partirei subito senza pensarci molto 21,0 22,2 
Sì, partirei ma in compagnia di alcuni amici 30,2 29,5 
Sì, ma solo se la città non è troppo lontana dalla mia 13,6 12,9 
No, ho già troppi problemi a cui pensare 10,2 9,3 
No, penso che il mio aiuto non sia fondamentale 7,3 8,4 
No, sono le Istituzioni che devono prestare aiuto 16,7 17,1 
Non risponde 1,0 0,6 
Totale 100,0 100,0 

Fonte: Osservatorio Generazione Proteo, Link Campus University. 
 
 


